

EL NORTE

Algo sobre Balmes y la prensa tradicionalista

La gran decadencia de la filosofía tradicional aquí en España, dió como consecuencia natural el decaimiento del periodismo católico y tradicionalista y por ende de la política católica y tradicionalista.

Bien es verdad que á mediados del siglo XIX, gracias á la saludable influencia que en la política, en la filosofía y en el periodismo vino á ejercer Balmes, con su portentosa actividad y singular talento, vemos un periodo de relativa brillantez y buen sentido dentro del periodismo español, y este despertar momentáneo, debido á una especie de escuela balmesiana que se formó influido por el espíritu del filósofo de Ausona, más tarde dió sus resultados prácticos, aunque pasajeros, en la política española, pues hubo momento en que una nutrida minoría íntegramente católica, ocupó el Parlamento español, que hubiera, sin duda, sido regenerado, si lo calamitoso de los tiempos no hubieran llevado otras corrientes y otra política. Uno de los hombres que más influyeron en este despertar y en dar un sentido viable y adecuado á la política y al periodismo católico y tradicionalista, fué sin duda nuestro Aparisi, sobre todo después de la muerte de aquel portentoso filósofo y político Balmes, tradicionalista de verdad. Este comprendió que donde no se conserva la herencia del pasado (como sucedía en los tiempos calamitosos que atravesaba) no podía existir ni prosperar ningún pensamiento vivificante ni original, ni ninguna idea dominadora. Por esto, buscando él esta verdadera tradición en el fondo del alma española, la formuló en un notable periódico *El Pensamiento de la Nación*. Con razón dice el sabio Dr. Menéndez y Pelayo en las *Dos palabras sobre el Centenario de Balmes*, que «durante su vida, por desgracia tan breve, pero tan rica y tan armónica, fué sin hipérbole, el Director el maestro de sus conciudadanos.»

Pero este magisterio y su preponderancia en la política española no dejaron de ser amargados, por los que, formados ó deformados por extrañas ó funestas tendencias, no sabían comprender la alteza de miras de Balmes, ni la grandeza y fecundidad de aquella política cordial, expansiva, á la vez que justa y perseverante en medio de todas las contradicciones. Bien es verdad que se le va haciendo hoy justicia, y mientras nadie nos habla de sus impugnadores, el crítico de mayor cultura y autoridad de España, ha afirmado delante todo el mundo sin que nadie le haya contradecido, que Balmes «enlaza con la ciencia nacional más que ningún otro», que, «intervino con su dirección y su consejo en los más arduos negocios de su tiempo, y ejerció cierta especie de suave dominio sobre muy nobles y cultivadas inteligencias», que fué «el oráculo de un grupo de hombres de buena voluntad, españoles ne-

tos, venidos de opuestos campos»; en una palabra, que «como periodista político, Balmes no ha sido superado en España, si se atiende á la firmeza y solidez de sus convicciones, á la honrada gravedad de su pensamiento, al brío de su argumentación, á los recursos fecundos y variados, pero siempre de buena ley que empleaba en sus polémicas, donde no hay una frase ofensiva para nadie.»

Hemos afirmado que este despertar saludable del periodismo católico y tradicionalista fué por desgracia momentáneo, pues en realidad, al llegar la última guerra civil, por lo azaroso de aquellos días, el periodismo católico y tradicionalista apenas si daba señales de vida.

Bien es verdad que después de concluida aquella guerra, vino un pequeño periodo de tiempo en que volvió á reverdecir un poco la saludable sombra del periodismo católico y tradicionalista, gracias á los antiguos periodistas formados en la escuela balmesiana ó más ó menos influidos de las tendencias de aquel maestro. Así entre estos recordamos á Querada, Vildosola, Navarro Villoslada, el Barón de Sangarren el conde de Canga Arguellas, etc. etc. Estos, poco tiempo después de terminada la guerra y cuando ningún temor abrigaban de los liberales por haber seguido aquellos al campo de operaciones, fundaron dos periódicos ambos muy bien orientados dentro del sentir de la Tradición, que fueron, *La Fe y El Fénix*. Durante la guerra y después de ella existía ya otro periódico católico y tradicionalista, llamado *El Siglo Futuro*, y estos tres, juntos con otros, que eran católicos, pero no eran carlistas, formaron otra vez un ejército poderoso de ataque y de defensa, que hubiera sido de grande utilidad á la Religión y á la Patria, sino hubieran venido sobre el campo católico las fatales divisiones que todos conocemos y grandemente lamentamos.

Dejando esto aparte, para tratarlo tal vez otro día, debemos consignar un hecho digno de ser tenido en cuenta por los políticos tradicionalistas de nuestros días, y es que antes de ejercer la Jefatura del partido carlista don Cándido Nocedal, existían dentro de la Comunidad Tradicionalista, tres periódicos que reflejaban tres criterios, ó tres escuelas ó matices del tradicionalismo español, todos tolerados y consentidos dentro del carlismo. Cuando por razones ó causas que no hemos de decir hoy, desaparecieron del carlismo aquellos matices, quedó un solo criterio, y este el integrista, que por mucho tiempo fué el árbitro de la política carlista. Resultado de esta exclusión ó resta de criterios, fué quedar reducido á simple partido, lo que debe ser siempre Comunidad. ¿Se ha trabajado para precaver ese daño de un modo conveniente?

creer que el problema se acometiera hasta las próximas vacaciones.

Para opinar así tenían en cuenta, las contadas personas que lo conocen, un hecho que hasta ahora, según creo, ha permanecido ignorado. En el Consejo del pasado jueves, presidido por el Monarca, el señor Cobian puso, como vulgarmente se dice, las cartas boca arriba. Se dolió de la campaña que contra él venían haciendo algunos amigos del señor Presidente y de la tibieza que hallaba su obra económica en elementos de la mayoría significados por su adhesión personal al señor Canalejas. Dicho esto añadió, que, por su parte, en todo momento le encontrarían propicio á presentar la dimisión, á plantear la crisis, pero en el Parlamento. Y el señor Canalejas, nervioso, aturdído, y olvidándose de la etiqueta, quiso contenerle primero, y no habiéndolo logrado, dió después todo género de satisfacciones al señor Ministro de Hacienda, presentándose como el más entusiasta de sus planes y el mayor devoto de su persona. De lo que infieren los aludidos, que mientras las Cortes estén abiertas, no corre peligro el señor Cobian.

Pero los vientos que últimamente reinaban venían de otro cuadrante. La dificultad era más de fuera que de dentro del gobierno, aunque en el seno de éste habría siempre voluntades acordes con la voluntad de fuera. Formulemos lo más claramente la hipótesis. Supongamos que el señor Canalejas cree, equivocado ó no, que no debemos hacer cosa distinta de lo que veníamos haciendo en los territorios del Norte de Africa fronterizos á los nuestros. Supongamos que aquel tiene un miedo horrible á la amenaza de los socialistas y á los gritos de los republicanos y estima que va á hundirse España al enterarse de que se reanuda la acción militar. Esta sola consideración pone miedo en su ánimo y temblores en sus piernas...

Imaginad ahora que otra voluntad, que está por encima de la del Presidente, piensa en ese asunto de modo diametralmente opuesto á su primer ministro y quisiera que la sangre derramada en el Rif, y los tesoros gastados en el Rif no representaran un sacrificio estéril; imaginad que desea que España avance, como avanza Francia, que España extienda su radio de acción, como lo extiende la República vecina y que sea de nosotros todo lo que para nosotros debe ser, porque en otro caso sería de Francia... Si esta hipótesis tuviera realidad y las voluntades discrepantes no llegaran á un acuerdo, podría aplazarse la crisis algo más que unas horas?

Pues esta base tienen los rumores actuales. Ya no se trata de la situación especial del ministro de Hacienda y de los fracasos parlamentarios del de Guerra: se trata de que en asunto importantísimo, en el que, cualquiera que sea la solución, va más que el presente el porvenir de la Patria, discrepen ó no la Corona y sus Consejeros. Quede aquí la especie por lo que pueda tener de verosímil y añadamos una observación por nuestra cuenta: la de que un pueblo que no tenga aspiraciones más allá de sus fronteras, un pueblo como el nuestro que no acaricie siquiera como bellos ideales el de abrazarse en el seno de una confederación fraternal con la nación portuguesa y el de extender su influencia y su dominación todo cuanto pueda por el Norte de Marruecos dimite su personalidad, y se convierte en un criadero de sangre que en fin de cuentas irá á fertilizar y engrandecer otras patrias...

MIGUEL PEÑAFLOP.

LIBRERIA DEL CARMEN

Variado y elegante surtido en Recordatorios y objetos de regalo para la primera Comunidad. Precios ventajosísimos. Ciudadanos, 20.—Gerona.

CRÓNICA

Generales

El presidente de la Unión Agraria Española don Joaquín de Abadal propónese convocar á las Federaciones que componen aquélla á una reunión para tratar de la reforma arancelaria, durante los días 1 al 7 de Mayo, durante los cuales se celebrará el IX Congreso internacional de Agricultura en Madrid.

Con motivo de esta reunión parece que se procurará formar un criterio general respecto á algunas importantes cuestiones agrarias como Sindicatos agrícolas, Catastro, etcétera.

El Balance publicado por el Banco de España arroja las siguientes diferencias, en relación con el formulado en la semana anterior:

Han aumentado:
Oro, en 111.555 pesetas. — Plata, 2.649.267'01. — Cuentas corrientes, 227.495'51. — Han disminuido. — Billetes, 5.639.000.

La importante *Revista de Estudios Franciscanos* en su número del mes actual contiene el siguiente sumario:

Moral especial, por el P. Fermín de La-Cot.—De teología mística, por el P. Vicente de Peralta.—El «Lexicon» escotista, por el P. Plácido-Angel-R. Lemos.—Crónica inédita, por el P. Ambrosio de Salda.—MOVIMIENTO BALMESIANO: Balmes, por el P. Muñios. — BOLETIN CANONICO: Comentario al capítulo IX: «De institutis religiosis virorum» (continuación). Anotaciones, por el P. Evangelista de Montagut. — REVISTA DE REVISTAS.—BIBLIOGRAFIA.—Libros recibidos.—VARIA: Los indios mejicanos y San Francisco, por A. V., Pbro. Folletín. 7.

Encuétrase en Madrid el redactor deportista de *Le Petit Parisien*. M. Wimille, encargado por el importante periódico de ponerse al habla con el Real Aero Club de España.

Inmediatamente solicitó del presidente del Club, el capitán señor Kindelán, la autorización necesaria para la celebración de la carrera París-Madrid en aeroplanos; autorización que únicamente el Aero-Club puede conceder, por su carácter oficial.

Además pidió M. Wimille que la citada Asociación pres-e su patronato á la carrera.

Según la idea y organización de *Le Petit Parisien*, la importantísima carrera París-Madrid se hará en cuatro etapas: la primera de París á Burdeos; la segunda, de Burdeos á San Sebastián, donde tendrán un descanso los aviadores; la tercera, de San Sebastián á Valladolid y la cuarta de Valladolid á Madrid.

Las carreras durarán cinco días. La salida de los aeroplanos de París se verificará el 21 de Mayo, á hora todavía no determinada, y llegarán á Madrid el día 25.

El Aero-Club de Francia cuidará de la organización desde París á la frontera.

El Real Aero Club de España tendrá á su cargo el servicio de emisarios en la frontera. Se encargará también de establecer en los puntos de «aterrizaje» grandes señales que puedan ser distinguidas por los aviadores; de dos comisarios y cronometadores en las

metas, y de otros servicios de menor importancia para el mejor éxito de la carrera.

Es fácil también que se establezcan retenes de automóviles encargados de seguir el vuelo de los aeroplanos, para el caso desgraciado de algún accidente.

Tanto por la magnitud del recorrido como por el premio de 100.000 francos que se concede al vencedor, hay gran expectación y entusiasmo en los Círculos deportivos.

Todos los pueblos del mundo tienen un nombre. Los Estados Unidos solamente son una excepción en esta regla. Los habitantes de los Estados Unidos no aceptan que se les llame «yanquis» «Americanos» es una expresión tan extensa y tan vaga que no los caracteriza.

Los ciudadanos de los Estados Unidos se lamentan de ese estado de cosas y quisieran ponerle remedio.

Pero no encuentran un nombre apropiado que exprese lo que es necesario y capaz de merecer todos los sufragios.

Para salir del atolladero, los grandes periódicos de Nueva York, que se han entregado á este empeño patriótico, acaban de abrir un concurso. Hay uno que ha conquistado el mayor número de votos. Ese nombre es «Usona». A primera vista ese nombre tiene un aire cabalístico.

Pero, descomponiendo la palabra, se ve que «Usona» está sencillamente formado por las iniciales de «United States of North América.»

Evidentemente es muy ingenioso, pero parece que el público neoyorquino no lo acepta de buen grado. Así todavía sigue el concurso abierto.

MEDALLAS IMPERDIBLES DE METAL MENESSES, CHAPADO EN ORO, CON EL BUSTO DE NUESTRO AUGUSTO JEFE DON JAJME.—Precio 2 pesetas.—De venta en la Librería del Carmen y en nuestra Redacción.

Provinciales y Locales

Durante la última semana la Sucursal en esta ciudad de la «Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros» ha recibido por imposiciones la cantidad de 17.861'60 pesetas y ha pagado por reintegros 6.300'02 pesetas habiendo abierto 15 libretas nuevas.

En la presente semana se halla de turno el vocal de la Junta de Patronato don Santiago Masó y Valentí.

Nos dicen de Malgrat:

En un corto intervalo de tiempo se han registrado dos sensibles desgracias. El tren número 147, en el kilómetro 55, y 396 metros arrolló, dejándola muerta en el acto, á una pobre mujer llamada Engracia Brunet. Según testigos, la desventurada mujer se arrojó á la vía. La otra tuvo lugar en la Fábrica del Aygua; una mujer de treinta años, llamada María Garriga y Dellonder, sufrió una herida con arranque del cuero cabelludo, incluso el periostio de toda la región parietal derecha, siendo su estado grave.

Hoy, á las nueve, se celebrarán en la iglesia parroquial de San Félix solemnes funerales en sufragio del alma de Doña Carmen Bonet y Murtra de Pujadas, á cuya familia reiteramos nuestro sentido pésame.

SE VENDE: La casa de viajeros Restaurant y Café «La Marina».—Para informes al mismo dueño.

El gobernador civil ha aprobado los repartos de arbitrios extraordinarios de

Discrepancia?

Impuestos estareis de que en las últimas horas fueran tan insistentes y tan generales los rumores de crisis, que pocos dudaban de su planteamiento. Decían unos que era segura la sal-

da de dos ministros, otros que de cuanto; tenía creyentes la hipótesis de que adquiriría mayores desenvolvimientos, y los más prudentes afirmaban, que reconociendo todo lo que hay de realidad, todo lo que hay de extraordinariamente embarazoso, de dificultades punto menos que invencibles en el camino de la situación, no pasaban á

los Ayuntamientos de Vilasaca, Beuda, Mayá, Corsà, San Andrés Salou, Llívia, Vilafant, Celrà, Bruñola, Campillich, Garriguella, Osor, Begudá y San Feliu de Pallarols.

Como presunto autor del robo de 50 pesetas, varios cigarrillos puros y una botella de licor efectuado en el café «Odeón» de Figueras la noche del 21 del actual, ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado de Instrucción del partido el vecino de aquella ciudad Angel Tarrat Pascal.

También se considera complicado en este robo a un sujeto conocido por el Picart, compañero del detenido, y cuyo paradero se ignora.

Anteayer tarde en la calle del Carmen rompióse un cable conductor de la energía eléctrica, no causando ninguna desgracia debido a que la Guardia municipal dió las órdenes oportunas para que fuese reparada la avería, cosa que se efectuó al poco rato por los empleados de «Empresas Eléctricas».

Oposiciones a Correos

Academia Civico-Postal

Preparatoria para el ingreso en el Cuerpo de Correos. Dirigida por el Oficial del mismo don Enrique Deulonder y con profesorado competente.

Clases especiales.

Próximas oposiciones a 1.200 plazas

Para detalles: Zapaterías Viejas, núm. 5, 2.º 2.º.

La Guardia municipal sorprendió anteayer a las 9 en la Avenida de Jaime I a varios muchachos que jugaban a las chapas y que al darse cuenta de la presencia de los agentes de la Alcaldía diéronse precipitadamente a la fuga sin que pudieran ser habidos.

En la madrugada del pasado sábado penetraron los cacos en el edificio-almacén que el Alcalde de Rosas, don José Rahola Berga, tiene contiguo a su casa, llevándose 250 pesetas en metálico que había depositadas en un cajón del escritorio, que al igual que la puerta del mismo fueron completamente destruidos por los malhechores.

Sospéchase de tres sujetos que la tarde anterior se hallaban en Rosas vendiendo quincalla, conocido uno de ellos en Barcelona con el apodo de el Nano, los cuales en compañía de otro individuo llamado Ramón Pijuan Genis (a) El Tarragona, fueron vistos dicho día merodeando por las inmediaciones del indicado almacén.

Este último sujeto ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado, como presunto autor del robo.

Del domicilio del maestro público de niños de Calonge don Luis Moreno Torres fueron hurtados en la madrugada del viernes último tres gallinas y un gallo, cuyas aves, después de practicadas las oportunas averiguaciones, fueron encontradas en la casa de campo conocida por «Cané» de aquel término juntamente con una clueca, diez y seis pollos y un conejo, que también habían sido hurtados de la casa de campo denominada «Surré», del propio término, el 19 de Febrero último.

La dueña de la primera de las indicadas casas de campo, Luisa Jofre Dalmáu, que manifestó era el autor de los indicados hurtos su marido, llamado José Bosch Faig, quien no ha podido ser detenido por hallarse ausente de su casa e ignorarse su paradero, ha sido detenida y puesta a disposición del juzgado juntamente con las aves de corral hurtadas.

«Gran Hotel del Comercio».—Próxima reforma dirigida por los señores Ila y More.

De acabadísima puede calificarse la representación del drama *De pecador a Sant* dada anteayer tarde por la sección dramática del «Círculo Católico de Obreros» y «Orfeó Gironí» en el

teatro de ambas sociedades, puesto que así la interpretación, que fué admirable, como pocas veces hayamos visto, como la indumentaria, adecuada completamente a la obra, y el decorado nuevo de nuestro amigo el señor Morán, muy elogiado de los inteligentes, fueron continua y entusiastamente aplaudidos, obligando el numerosísimo y distinguido público congregado en el espacioso local a levantar varias veces el telón.

Fuó elogiada la brevedad de tiempo empleado en los entreactos, cosa muy poco frecuente cuando de aficionados se trata.

A los aplausos recibidos por los jóvenes actores unimos el nuestro más sincero, ya que anteayer se acreditaron en el noble arte a que para honesto esparcimiento se dedican; aplauso que hacemos también extensivo al distinguido artista don Antonio Morán y a las juntas del «Círculo Católico de Obreros» y «Orfeó Gironí».

En los porches de la Rambla se encontraron unos lentes hace algunos días. A quien acredite ser su dueño le serán entregados en casa la señorita Carmen Benages.

Por infracción de la ley de pesca han sido denunciados al Juez municipal de Rosas los vecinos de Palau Sabardera, Pablo Espell Feliu y Bartolomé Espell Casademont, y por infringir el Reglamento de policía y conservación de carreteras lo ha sido al alcalde de Viure el vecino de Vilabertrán, Antonio Pirader Mas.

Ha llegado a esta ciudad y así que abonance el tiempo será transportada a Amer para su montaje, la segunda de las nuevas máquinas adquiridas por la Compañía del ferrocarril de Olot a Gerona.

Por retirarse el dueño del negocio, se vende el mobiliario completo de una acreditada peluquería de esta ciudad. Para informes en nuestra Redacción.

El vecino de Riudarenes Pedro Noguera Cantenis, habitante en el molino de Castells, sito en la plaza de la Constitución, núm. 1, anunció el viernes último por la tarde a sus dos hijos y al criado que a la mañana siguiente marcharía a Barcelona con el fin de hablar con el dueño del molino, y regresaría por la tarde.

Al día siguiente ó sea el sábado por la tarde, como a la llegada a Riudarenes de los coches procedentes de la estación de Sils aquel no estuviese de regreso de su anunciado viaje, y por otra parte habiendo permanecido cerrada durante todo el día la puerta de su habitación, la familia presumió ocurriese algo anormal y avisó al Juzgado.

Ordenada por este la apertura de la indicada habitación, dió por resultado hallar en ella colgado de una viga con una cuerda al supuesto ausente ya cadáver, el cual dado su estado alcohólico y debido a los continuos disgustos que de unos tres meses venía teniendo con su esposa a causa de los celos, se supone puso fin a su vida en un arrebato de sus frecuentes excitaciones nerviosas.

La esposa del infeliz suicida, para evitar que este llevara a cabo sus amenazas, hacía tres días que se había visto obligada a trasladarse a Salitja con su familia.

SMART — Sastrería Juan Fernández

18, CIUDADANOS, 18.—GERONA

Acaba de recibir grandes novedades para la próxima temporada con géneros superiores, tanto del país como extranjeros a precios limitadísimos.—Gran chich en el corte.

Políticas

El sábado último tuvo lugar en el «Centro Moral» la velada que anuncia en pro de la rotativa de nuestro querido colega barcelonés *El Correo Catalán*.

DOCTOR F. COLL TURBAU MÉDICO DEL HOSPITAL.—(Servicio de Cirujía.—Premio extraordinario de la Facultad de Barcelona.—Ex-Pensionado en París por el Ministerio de Instrucción pública.—Cirujía general y enfermedades de la mujer.—Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5 y media.—Días festivos de 10 a 12, **Gerona, Força, núm. 4, piso, 1.º-2.º**.—(Frente a la Administración de Correos).

Ocuparon la presidencia el diputado provincial señor Vilahur, el Presidente y Vice-Presidente de la *Juventud Tradicionalista* señores Noguera y de Pol respectivamente; el Presidente del *Requeté* señor Montcusí, don José Costas Secretario del «Centro Moral» y otros varios correligionarios.

El quinteto interpretó magistralmente las composiciones musicales que se habían anunciado, mereciendo muchos aplausos por su delicada labor.

El señor Figueras cantó dos bellas piezas que fueron muy aplaudidas.

El Presidente del *Requeté* señor Montcusí leyó un bien pensado trabajo en prosa; exponiendo la labor que realizan los Requetés, labor práctica, aunque tal vez humilde, pero que el día de mañana ha de ser de óptimos resultados. Fué muy aplaudido y felicitado.

Leyeron hermosas poesías los señores Luis Valls, Cándido Figa y Antonio Moner que cosecharon abundantes aplausos.

Los discursos corrieron a cargo de don Pedro Roma y don Esteban Roldán, de la *Juventud Tradicionalista* de Barcelona.

El señor Roma expuso, a grandes rasgos, la importancia de la prensa, la deleterea influencia de la prensa impía y de la neutra, la labor intensa y laudado que en pro de la Religión ha reafirmado siempre *El Correo Catalán* y la necesidad de dotar a este adalid de la causa católica de los medios adecuados para competir con ventaja con el adversario. Encomió a la mujer católica que trabajara con interés para la realización del proyecto de la rotativa para el colega barcelonés y para que en las luchas político-sociales nos alentara para proseguir constantes en la defensa de nuestros ideales. En distintas ocasiones fué interrumpido el señor Roma por los aplausos del público.

El señor Roldán pronunció un discurso elocuente. Hizo una brillante exposición de nuestro programa y dijo que era el triunfo en las elecciones la finalidad inmediata que debíamos proponernos, para lo cual hizo notar la importancia de la prensa y la necesidad de que ésta disponga de medios adecuados para la debida propaganda.

Sentimos tener que manifestar que no estamos conformes con muchas de las apreciaciones hechas por el Sr. Roldán respecto a la lucha electoral, y en particular en lo que afecta a los elementos regionalistas—ya que a nuestro juicio pueden y deben hacerse distinciones muy dignas de ser tenidas en cuenta—y con el comentario, que nos permitimos calificar de poco oportuno, al juzgar la conducta del señor Obispo de Madrid-Alcalá en las últimas elecciones.

Que nos perdone el amigo Roldán y no vea en nuestras palabras ánimo de causarle la menor molestia, pero no podemos dejar de exteriorizar nuestra disconformidad, porque nuestro silencio podría interpretarse como asentimiento a todas sus manifestaciones y tal asentimiento fuera una contradicción manifiesta con nuestra norma y continuada labor periodística que están absolutamente en armonía con lo que nos enseñan los grandes maestros del Tradicionalismo y responden perfectamente a nuestras profundas convicciones políticas eminentemente tradicionalistas.

El señor Vilahur, en elocuentes frases, dió las gracias a cuantos habían contribuido al esplendor de la fiesta e hizo un bello resumen de los discursos pronunciados, encareciendo la necesidad de llevar a cabo el proyecto de dotar a *El Correo Catalán* de una excelente Rotativa, siendo acogidas sus palabras con grandes aplausos por el público.

Nombróse una comisión encargada de recaudar fondos en esta capital para la rotativa, que quedó constituida con los señores siguientes: Rdo. doctor don Luis Riera, reverendo don José Freixas, don Pedro de Pol, don Joaquín Pratsevall, don Fernando Faixat, don Antonio Montcusí y don Luis Valls, para la que deseamos un lisonjero resultado en su gestión.

Con motivo del proyecto de ley del señor Gasset suprimiendo el plan de carreteras del Estado, el Diputado por Torroella señor Fournier presentó la siguiente enmienda:

«El Diputado que suscribe tiene el honor de proponer al Congreso la siguiente enmienda al artículo 2.º del dictamen de la Comisión sobre el proyecto de ley suprimiendo el plan general de carreteras del Estado:

A dicho art. 2.º se añadirá el siguiente epígrafe núm. 4.º Aquellas cuyo replanteo esté acordado el día de la promulgación de esta ley.»

Palacio del Congreso 17 de Marzo de 1911.

En la sesión del Congreso del 22 del actual, en apoyo de la referida enmienda dijo lo siguiente el señor Fournier:

«Dos palabras solamente, Sres. Diputados, para apoyar la enmienda que acaba de leerse, enmienda que no dudo aceptará la Comisión, dando con ello prueba, no de una intransigencia que no quiero suponer en ninguno de los Sres. Diputados que la componen, sino de los buenos propósitos que les animan para que el proyecto de ley que se está discutiendo pueda prosperar, satisfaciendo las aspiraciones del país.

«Desde luego he de manifestar que con la enmienda que he presentado tiendo a defender los intereses del distrito que represento, el cual deseo beneficiar todo lo posible.

«Podrá darse el caso, se daría el caso, Sres. Diputados, si no se admite la enmienda que tengo el honor de defender, de que comarcas necesitadas con urgencia de vías de comunicación para desarrollar su riqueza, pueblos que con urgencia reclaman que se les dote de carreteras para salir del aislamiento en que hoy se encuentran, necesidades que ahora iban a remediarse gracias a las activas e incansables gestiones de sus representantes en Cortes, que vieran defraudadas sus fundadas esperanzas de lograr lo que para unas y otros es de capital interés: la construcción de la carretera.

«Sería verdaderamente sensible, señores Diputados, que después de haberse conseguido la inclusión de la carretera en el plan general; que después de haberse conseguido la inclusión de la carretera en el plan de estudios y que éstos se realizaran; que después de haberse obtenido la inclusión en el plan de obras y que el replanteo se acordara y ordenara, ahora, cuando iba a ponerse cima a la labor que todo ello representa, se echara al olvido la carretera, y resultara, por tanto, estéril aquella labor, malgastando, por tanto, el dinero invertido en los estudios y en el replanteo, y, por último, resultara que no podía realizarse lo que es el sueño dorado de estos pueblos y de estas comarcas a que me refiero.

«Si nosotros fuéramos la Cámara, estos deseos serían satisfechos por unanimidad de votos, pero con esta indeclinable condición: que se reviven el proceso Ferrer y el general por la re-

«Así, pues, como la enmienda que he tenido el honor de defender con brevísimas palabras y modestamente tiendo a remediar todo esto, espero que la Comisión, atendiendo las razones expuestas, se servirá aceptarla, rectificando así su opinión que acaba de emitir el señor Ortega y Gasset en nombre de la misma Comisión.»

Félix Azzati Descalzi, italiano desertor, que se hizo ciudadano español quince días después de haber sido electo diputado a Cortes por Valencia, vocaba en el Congreso que es natural de Cádiz, mal que pese, añadía al señor Alcocer...

Este diputado tradicionalista le contestó con desprecio:—Usted no es de Cádiz ni de ninguna parte...

Y dijo una gran verdad el señor Alcocer.

Para demostrarlo, aquí va la biografía completa del representante en Cortes de las turbas ferrouxistas de Valencia.

Por el año 1874 fundó en la bahía de Cádiz un falucho que conducía entre el pasaje a una troupe italiana, la compañía Perronne, formada por saltimbanquis, prestidigitadores, un domador de perros amaestrados, dos payasos, unas bailarinas y unas cuantas *esperes*, que venían a la península para exhibirse por las ferias.

Cuando el falucho dejaba caer sus anclas, Domenica Descalzi, una de las artistas de la compañía Perronne, dió a luz un chico que bautizaron poco después en Cádiz como hijo del músico Giovanni Azzati y la citada doña Domenica.

Fueron padrinos del muchacho al que impusieron el nombre de Félix don Sambertucho, director de la troupe y don Félix Forzatto, el Hércules de la misma.

Andando los años la familia Azzati, ya retirada del trabajo de las ferias, se instaló en Valencia donde ejercía la industria de remendar paraguas. Los Azzatis figuraban entonces como súbditos italianos en los libros del Consulado de aquel país.

Cuando llegó la época de que el joven Félix entrara en quintas, este que era ordenanza de la Redacción de *El Pueblo* y se vestía con la ropa usada que le daba Rodrigo Soriano a cambio de que le divertiese imitando el rugido del león con un tubo de quinqué (especialidad del señor Azzati) alegó su condición de italiano para eximirse del tributo de sangre.

Pero de ordenanza pasa a director testafarro de *El Pueblo* y de testafarro la diputación a Cortes, cuando Blasco Ibáñez, para humillar a Rodrigo Soriano, tuvo el gesto desdefioso de dar el acta a su criado, del mismo modo que Calgula hizo consular a su caballo, y entonces Azzati tuvo buen cuidado en callar su procedencia italiana que le incapacitaba para ser elegido.

Ya diputado, admitido en el Congreso con infracción notoria de un precepto constitucional, fué cuando pretendiendo legalizar su situación hizo un expediente para nacionalizarse, expediente en el que falta lo más esencial. Azzati no ha prestado servicio militar en Italia ni en España.

Esta es, la biografía de Azzati Descalzi, el diputado que blasfema contra la Virgen de los Desamparados. Ahora que los gaditanos le adopten, si les place.

J. Parrás Brú
Médico-Oculista
CONSULTAS Ciudadanos, 15, 2.º-2.º
de 11 a 1 y de 3 a 5
GERONA

En *El Mundo* ha escrito lo siguiente Claudio Frollo respecto a la revisión del proceso Ferrer, que se propone pedir la minoría radical:

«Si nosotros fuéramos la Cámara, estos deseos serían satisfechos por unanimidad de votos, pero con esta indeclinable condición: que se reviven el proceso Ferrer y el general por la re-

A las señoras:

Grande y variado surtido en mantillas de blonda catalana, mantones de guipur, pañuelos de encaje, canesús, velos, caminos de mesa y puntillas de toda clase.—Se lavan mantillas y se confeccionan a medida.—Especialidad en mantones de blonda **María Padré.—Albareda, 10** (frente al Hotel del Comercio).—GERONA.

En *El Mundo* ha escrito lo siguiente Claudio Frollo respecto a la revisión del proceso Ferrer, que se propone pedir la minoría radical:

«Si nosotros fuéramos la Cámara, estos deseos serían satisfechos por unanimidad de votos, pero con esta indeclinable condición: que se reviven el proceso Ferrer y el general por la re-



Extranjero

París 27

De aviación. — El circuito París-Madrid.—Caida de un aviator.

El Aero Club ha resuelto refundir el circuito que estaba organizando en la prueba París-Madrid, aumentando tres etapas a las ya acordadas, que serán Lyon, Marsella y Tolosa.

El ministro de la Guerra prestará su concurso y tomarán parte en el mismo varios aviadores militares.

Los premios ofrecidos son importantes.

Buenos Aires.—Ayer, mientras volaba por encima de Mendoza el aviator italiano Cattaneo, una ráfaga violenta hizo perder el equilibrio al monoplano que cayó rápidamente, sufriendo importantes averías. El aviator resultó indemne.

Huelga de mineros que se agrava. — Situación crítica.

Londres.—La huelga de mineros de Cambrie (País de Gales), iniciada en Noviembre, tiende a agravarse, a pesar de los esfuerzos para solucionarla de Mr. Asquit y del diputado Mr. Hervey.

Las condiciones ofrecidas por los directores del «Cambrian Trust», han sido rechazadas por 7,041 votos contra 309.

Si la huelga se extiende a las demás zonas hulleras del País de Gales, la situación devendrá muy crítica.

Estado de sitio

Buenos Aires.—Notician de Asunción que el dictador Jara, para evitar nuevas tentativas revolucionarias, ha proclamado el estado de sitio, durante seis meses, en toda la República.

Sólo quedan algunas partidas, que maniobran en la frontera.

Incendio en una fábrica.—150 muertos.

Nueva York.—Se ha declarado un violento incendio en una fábrica de celuloide.

Se arrojaron por las ventanas 53 mujeres a unas redes de salvamento, pero perecieron por haberse roto aquellas.

En el fondo de un pozo de ventilación se han encontrado 20 muertos y 50 en uno de los ocho pisos de la fábrica.

El número de víctimas asciende a 150, en su mayor parte muchachas extranjeras.

Barcelona 27

Banquete

Definitivamente se celebrará mañana en el Mundial Palace el banquete en honor a los diputados provinciales de la coalición de las derechas, que triunfaron en Barcelona en las pasadas elecciones.

El marqués de Marianao

En el expreso regresó ayer mañana de Madrid el marqués de Marianao. Esta mañana, a las once se posesionó nuevamente de la Alcaldía.

La Escuadra

Aunque la salida de la escuadra para Rosas estaba anunciada para hoy se ha aplazado hasta mañana.

La causa del aplazamiento es el mal estado del tiempo, desfavorable para el viaje de los torpederos que deben maniobrar junto con los buques grandes.

Muerto por un tranvía

Ha sido identificado el cadáver del sujeto al que atropelló el sábado un tranvía descendiente de San Andrés en la carretera de Ribas. Resultó ser el de José Molina Serrano, de veinticinco años, vecindado en la barriada.

El conductor del tranvía, Vicente dels Horts Borrás, fué detenido, y después de prestar declaración ante el Juzgado fué conducido ayer a la cárcel. De la continuación de las diligencias se ha encargado el Juzgado del distrito que es el de la Audiencia.

Madrid, 27

La «Gaceta»

Publica lo siguiente:

Aprobando los planes económicos para el año actual, de la Junta de Obras públicas, de varios pantanos, entre ellos, el de Foix.

El plan consta de 230,460 pesetas y se fija en 143,652 la cantidad que corresponde abonar al Estado durante el año corriente, de las cuales 71,826, deberán ser cobradas en dos partes iguales dentro de los dos primeros trimestres; el resto se completará en los negocios procedentes del Sindicato de regantes de años anteriores, existente en poder de la Junta.

Nieve y lluvia

A las tres de la madrugada empezó a llover limpiando algo las calles de nieve.

No obstante, la población amaneció blanca, ocurriendo algunos percances de poca consideración.

A causa de haberse helado el agua que corría por los rieles, é interrumpiendo el tránsito durante algún tiempo.

También patinaron varios automóviles.

Muchos de éstos fueron a los alrededores de Madrid a ver el espectáculo que ofrecían los campos nevados.

CONSEJO DE MINISTROS

Esta mañana se celebró Consejo de Ministros en el despacho oficial del de la Gobernación.

Duró desde las once hasta la una y cinco minutos.

Fueron aprobados unos expedientes sobre alquiler de casas para los Gobiernos civiles de Huelva y Burgos.

También se aprobó el canje de cruces de Beneficencia por grandes cruces de la misma Orden a favor de don José Ordax, D. Rafael Benavente y D. Rafael Piera.

Se acordó la concesión de la gran cruz de Beneficencia a D. Vicente Sánchez Pando, por haber cedido un hospital para la colonia española en la República Argentina.

El ministro de Marina dió cuenta del proyecto de concurso para realizar las obras necesarias en los caños del dique de la Carraca.

Este expediente quedó pendiente en uno de los Consejos anteriores.

El ministro de la Gobernación entró a sus compañeros de un avance del proyecto que está preparando sobre el pleito que sostienen distintas poblaciones de Canarias.

Como este asunto afecta a varios ministerios, se acordó que el señor Alonso Castrillo conferencie separadamente con cada uno de los ministros para ultimar el articulado en la parte que a cada caso de aquellos corresponde.

Hablaron luego los ministros sobre la ley de exacciones locales, examinando hasta la mitad los cuestionarios presentados, sin que ocurriera en ningún momento la menor discrepancia entre los reunidos.

En otro Consejo se terminará la confección del proyecto para presentarlo inmediatamente a las Cortes.

Por último los consejeros trataron de los debates parlamentarios, cambiando impresiones, sobre todo lo que se relaciona con ellos, y especialmente con el asunto Ferrer y con el desarrollo que tendrá la discusión del proyecto de exacciones locales.

Acerca de este último punto conviniere en las declaraciones que hará el señor Cobián acerca del criterio del Gobierno en este particular.

Las Cortes

CONGRESO

Se abre la sesión a las tres y cuarenta, bajo la presidencia del conde de Romanones.

Los escaños están atestadísimos, viéndose muchos diputados y senadores de pie en los espacios que quedan entre los últimos bancos y la pared y en los alrededores de la presidencia.

En el banco azul están el jefe del Gobierno y el ministro de Gracia y Justicia.

El Sr. Soriano se levanta a hablar, produciéndose en toda la Cámara gran movimiento.

Cuando se hace el silencio, el diputado republicano pregunta si es cierto que el señor presidente de la Cámara ha recibido varias comunicaciones del extranjero pidiendo la revisión del proceso Ferrer.

Pide que para evitar incidencias, se se de a este debate carácter parlamentario.

El presidente (Romanones) ordena que se lean varios artículos del reglamento y luego dice que con arreglo a ellos, las interpellaciones deben dirigirse al Gobierno.

Afirma que no puede haber diputados interpellados.

El señor Soriano:—Yo interpellaré al Gobierno; pero esto es sólo como una fórmula para cumplir el reglamento.

En el asunto hay que hablar de graves, gravísimas responsabilidades, y éstas sólo pueden exigirse a los que estaban entonces en el banco azul.

Lamenta la ausencia de cierto ministro conservador, por la causa que la motiva.

El impreso del proceso Ferrer—dice—lo he leído, estudiándolo con gran detenimiento, y tengo que repetir las mismas frases que lancé en otras ocasiones, cuando trataba este mismo asunto, contra un ministro conservador.

Este debate no es político; tiene un rótulo, un epígrafe, un símbolo: Ferrer.

No vamos a discutir solamente las incidencias judiciales para convertir al Parlamento en Audiencia.

Vamos a entablar un combate por las ideas, al que asiste toda la intelectualidad europea.

Por mi parte el debate será sereno, sin propósito de molestar a ninguna persona.

Si pudiera hasta me despojaría de mi temperamento y mi manera de ser en este acto parlamentario para darle toda la majestad y serenidad que debe tener.

Yo no conocía a Ferrer—añade—siempre he protestado contra los que han creído que las ideas republicanas podían ser cómplices de la dinamita.

Defenderé a Ferrer, no por ser él, sino por creerlo víctima de una injusticia.

Dice a los conservadores que inicia el debate con un fin patriótico.

(Continúa la sesión).

Los ingenieros industriales

Sevilla.—Los ingenieros industriales han telegrafiado al señor Gasset y a los directores de las Escuelas de Madrid, Barcelona y Bilbao, mostrando su satisfacción por la creación del Cuerpo de ingenieros industriales.

Entre moros

Melilla.—El moro Ali Bueraz entró con unas cabras en los sembrados del moro Amar Benasar, en la cabila de Ibarrudin.

El dueño de los terrenos y el intruso después de un fuerte altercado, la emprendieron a tiros, resultando muerto un hijo de Ali.

bellón de Barcelona, más que se revise de igual modo el proceso de la bomba de la calle Mayor y que se traigan a la Cámara todos los posibles detalles relativos al atentado de la calle de Rohán. Por qué? Aquel primer crimen y los últimos son todo un cuerpo único, un sólo proceso dividido en diferentes ramas, que actúan en diversos momentos pero por un procedimiento igual. Si la bomba de la calle de Rohán ó si la de la calle Mayor hubieran dado muerte al Rey, la rebelión de Barcelona y tras ella el intento de revolución, de toda España habríase adelantado. No pudo ser entonces el movimiento sedicioso y aprovecharse para realizarlo el primer momento de perturbación, el primer pretexto, que fué cuando el embarque de los reservistas para Africa.

«Los que hayan leído los voluminosos ocho tomos publicados por el Congreso, fijense al final del exclusivamente dedicado a Ferrer en el notable y profundísimo informe del señor auditor general. Ahí está todo, porque ahí no están solo los actos de Ferrer, archiprobos, de Barcelona y de Premiá; ahí están, como un trágico «leitmotiv» sangriento, los recuerdos de París y de Madrid, de las dos bombas, de los muchos muertos, de los heridos innumerables, de las mismas cabezas gestoras, de las mismas manos laborantes.

«El tribunal que actuó tenía ante sí un proceso, tenía ante sí un crimen, pero tenía con pesadez imponderable a la vista y en la conciencia dos procesos más y muchos otros crímenes.

¿Tiquis-miquis legales para probar que no debe mirarse a lo anterior de un proceso, que en esa anterioridad fué absuelto? Bien; pero por ello la revisión de esos procesos, de otros días al mismo tiempo que el reciente—y no me importa declarar que quizás el menos malo—sea el de Francisco Ferrer. Veremos entonces lo que sale.»

PRIMERA COMUNIÓN

S'ha rebut tot l'assortit de Devocionaris, Rosaris, Medalles, Plagues, Recordatoris y Objectes pera regar en la Llibreria de S. Joseph de FRANCISCO GELI

Porque ellas reflejan el pensamiento del consejero que dentro del Gabinete Canalejas pretende armonizar los desplantes del Gobierno con el pensar católico, reproducimos las siguientes declaraciones que acaba de hacer en el Petit Journal el ministro de Hacienda, señor Cobián:

«Represento—dice—en el Gobierno a la derecha del partido liberal. Soy católico practicante. Voy a misa y en mi casa se reza el rosario.

«Pero esto no me impide ser muy liberal, muy tolerante, y, ante todo, muy respetuoso de todas las creencias sinceras y todos los sentimientos honrados.

«Soy partidario de la libertad de conciencia para todos, y creo en la absoluta necesidad de arreglar la cuestión de las Ordenes religiosas, en interés del clero secular y de la Iglesia misma.

«Canalejas es en España el único hombre capaz de dar a este asunto una solución radical y de hacer que se vote y la respeten los partidos más avanzados de la izquierda.

«Queremos la igualdad ante la ley de todo el mundo y la aplicación de la ley a todos.

«Del mismo modo trataremos a las Asociaciones religiosas que a las Asociaciones obreras.

«Espero que Roma comprenderá que su intransigencia puede ser funesta para sus intereses y que debe ayudarnos, porque no somos enemigos de la Religión, sino simplemente españoles que no pueden admitir traba alguna al Poder real y al derecho que el Gobierno español tiene de ser el único dueño en su país.

«No queremos que la iglesia sea un Estado dentro del Estado. Queremos igualarla a todos los ciudadanos; nada de privilegio, nada de excepción; pero nada tampoco de persecución: jeso jamás lo consentiremos ni Canalejas ni yo!

«He aquí, en dos palabras, nuestro programa: conciliación y progreso social.

«El hermoso proyecto de obras públicas de Gasset cuenta con nuestra absoluta adhesión. Para realizarle tendremos que acudir a un empréstito; pero sobre esto no tenemos plan ultimado definitivamente. Estimamos Canalejas y yo que en todos los proyectos financieros debe decir la última palabra el Parlamento.

«Entre nosotros no existen esas cuestiones personales ni esas pequeñas intrigas de otras partes. No tenemos que preocuparnos de semejantes cosas. Trabajaremos solamente por el país y por la Monarquía y por el bienestar general, garantizando la paz pública, preparando lo porvenir y asegurando la realización de las legítimas aspiraciones populares al progreso.

«Canalejas, orador maravilloso, hombre de Estado moderno, espíritu frío y metódico, tiene la confianza de todas las clases de la Nación y el apoyo de la opinión pública. Puedo asegurar que el Rey sabe apreciarlo y que le prestará absolutamente su concurso.»

Día religioso

SANTORAL

MARZO

28

San Sixto III p. y cf.

Martes.—Stos. Sixto III, p. y cf.; Casator, Doroteo, Rogato y otros mrs.; y Santas Fortunata, vg. y mr.; Esperanza, aba.

Cuarenta Horas.—En la iglesia de Hermanas Dominicas. Por la mañana desde las 8 a las 11 y media y por la tarde desde las 5 a las 7.

Santa Cuaresma

Santa Iglesia Catedral.—Por la noche, al toque de oración, todos los lunes, martes y jueves función religiosa con sermón a cargo del Rdo. P. Francisco Ferrer S. J. Los domingos el propio orador sagrado predicará por la mañana, durante los divinos oficios.

Iglesia de San Felix.—Los domingos, miércoles y viernes, tres cuartos de hora antes del toque de oración, rosario meditación, y sermón a cargo del Rdo. P. Juan B. Arquer, C. M. F.

Los viernes, en lugar del rosario y meditación se celebrará el devoto ejercicio del Via-Crucis.

Iglesia de Nuestra señora del Carmen.—Todos los viernes, a las 3 de la tarde, ejercicio del Via-Crucis.

Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús.—Los miércoles a las 11 se celebrará una misa después de la cual tendrá lugar el ejercicio del Via-Crucis.

Los sábados se celebrará el ejercicio del Via-Crucis con solemnidad a las seis y media de la tarde.

Iglesia del Hospital.—Todos los viernes de Cuaresma se practicará el ejercicio del Via-Crucis a las tres y media de la tarde.

APOSTOLADO DE LA ORACION

Primer grado

MARZO

Intención general aprobada y bendecida por Su Santidad.

Las obreras.

ORACION PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón. Os las ofrezco, en especial, por el florecimiento de todas las instituciones en favor de las obreras.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Con mi oración y acción fomentar las instituciones favorables a obreras.

— MAÑANA —

Miércoles.—San Segundo, mr.

Cambios

Table with exchange rates for various locations and currencies, including Deuda Int., Amos, Acciones f-c, Oblig. Deuda Municipal, and Bolsas de Madrid and Paris.

Servicio de „EL NORTE“

Congreso Eucarístico

Viaje à Madrid

Con motivo del próximo Congreso Eucarístico que en Madrid se ha de celebrar el 22 de Junio al 2 de Julio del presente año, y sabiendo que en esos días será Madrid un hervidero de gente, pues se reunirán allí Congresistas de todas las cuatro partes del mundo, dando por ese motivo ocasión á que las fondas, coches y todo el mundo se aproveche para hacer su agosto y se perjudique al que vaya sin tomar toda clase de precauciones, hemos dispuesto organizar una excursión para el que desde Gerona desee ir, dando toda clase de facilidades y á unos precios baratísimos, pues nuestro deseo é interés estriba en que nuestra provincia esté bien representada en un Congreso de tanta trascendencia como será el indicado.

Excursión à Madrid, Toledo y El Escorial para 10 personas como á minimum.

Precios: 1.ª 380 pesetas y 3.ª 250 pesetas.

Programa-Itinerario

Día 21 de Junio.—A las 5'41, salida de Gerona en el tren exprés.—A las 7'53, desayuno en el restaurant de la estación de Barcelona.—A las 8'17, salida de Barcelona en el tren exprés.—A las 11'58, comida en el coche-restaurant.—A las 19'38, cena en el coche-restaurant.—A las 23'35, llegada á Madrid, donde estarán preparados coches para conducir á los excursionistas al Hotel, donde se les tendrán preparadas confortables habitaciones.

Días 22, 23 y 24 de Junio.—Desayuno, almuerzo y cena y las habitaciones correspondientes.

Durante estos tres días y combinado, en horas que no sean las del Triduo, tendrán coches á su disposición durante 5 horas diarias, y los guías y cicerones necesarios para que se les enseñe con detenimiento todos los museos, monumentos etc., que tengan curiosidad de ver en Madrid. Aparte de estas cinco horas, el resto del día estarán acompañados de guías, los que estarán siempre á su disposición para cuantos datos deseen conocer.

Día 25 de Junio.—Desayuno, almuerzo y cena y las habitaciones correspondientes.

Este día que es el señalado para recibir al Legado de Su Santidad, tendrán coches para esa hora y como de costumbre los guías.

Días 26, 27, 28 y 29 de Junio.—Desayuno, almuerzo y cena y las habitaciones correspondientes.

Estos días, como serán los en que se celebrarán las sesiones del Congreso y la procesión, no habrá coches, ni guías, pero en caso de convenir cualquier cosa á los señores excursionistas, con un aviso á la fonda se pondrán á sus órdenes los guías.

Día 30 de Junio.—Este día es el fijado para hacer una excursión á Toledo. Igual los de 1.ª que los de 3.ª para esta excursión irán en 1.ª clase.

Por la mañana, desayuno en el Hotel y tendrán los coches á la puerta para ir á la estación. Ya desde el Hotel irán acompañados de un guía, hasta la llegada á Toledo, en donde habrá los coches preparados para ir á visitar las curiosidades que encierra capital tan histórica como Toledo. Tendrán cicerones para que les den noticia de lo que vean.

Regresarán al hotel donde tendrán preparado el almuerzo y despues continuará la visita á pie por la población.

A la hora debida estará tambien la cena preparada en el hotel y luego en coche se dirigirán á la estación para regresar á Madrid.

Día 1.º de Julio.—Día fijado para la vigilia en la grandiosa basílica del Escorial.

Por la mañana desayuno en el hotel y acto seguido, tendrán los coches y el guía para ir á la estación y trasladarse á El Escorial. (Tambien en 1.ª todos).

A la llegada á El Escorial tendrán coches para trasladarse al hotel y cicerones para que les den noticias de todo cuanto se presente á su vista en la visita á tan célebre sitio.

Día 2 de Julio.—Saliedo de la vigilia podrán descansar en el hotel hasta el mediodía y por la tarde tendrán los coches para ir á la estación y regresar á Madrid.

Día 3 de Julio.—A las 7.—Desayuno en el hotel y coches para ir á la estación. A las 8'50, salida de Madrid en el tren exprés. A las 11'38, Comida en el coche-restaurant. A las 20'07, Cena en el coche-restaurant. A las 23'36, Llegada á Barcelona.

Día 4 de Julio.—A las 4.—Coches para ir á la estación. A las 5. Salida de Barcelona. A las 8'45, Lida. á Gerona.

NOTA: Todas las propinas para las fondas, visita de los monumentos etcétera están comprendidas en los precios fijados.

OTRA: Como para todo esto se necesita tener avisados con tiempo á los hoteles para guías, coches y demás, se cerrará la inscripción el 31 de Mayo.

Para todos los detalles é inscripciones en la Redacción de EL NORTE, Suena en la Redacción número, 10, blada de Santo Domingo número, 10.



FUMADORS!

Es ja hora que us despreocupéu y no donguán credit á lo que tan falsament diuen alguns fabricants poc escrupulosos atribuint á n' els seus papers de fumar propietats medicinals que no tenen ni han tingut may dient que es fabricat ab el suc de varles plantes pectorals contra la tos, afeccions del coll etc., explotant de questa manera la bona fé dels fumadors ignocents.

Si voleu fumar bon paper demaneu sempre l' acreditat PAPER CARLETS premiat en l' exposició Universal de París en 1900 y en la de Barcelona en 1888. —Se ven per tot arreu.

40 anys d' éxit creixent es sa millor recomendació

Malalts!

¿Voleu recuperar aviat les forces perdudes y disposar d' una naturalesa ferrenya? Feu us del

Bioferm Sócatarg

Indicat en la Tuberculosis, Raquitisme, Escrófulos, Linfatisme, Anemia, Neurastenia, Desgana, Convalescencies, Agotament de forces ja sia degut a pobresa de sang, flaquetat d' ossos, ó debilitat de nervis per haver passats malalties greus ó per excessos de treballs moral ó corporal. Es un medicament de gust agradable recomanat per tots els metges que l' coneixen, porque han comprovat que refá depressa y ab seguretat.

Val 3 ptes. l' ampolla

DEPOSITARI A BARCELONA:

J. VILADOT, Rambla Catalunya, 36

Punts de venda. A les Farmacies ben proveides de per tot arreu.—An aquesta provincia cal recordar com a principals: Dr. Vivas, Girona; Cusi, Figueras; Pujol, Banyoles; Teixidor, Ripoll; Pujolar, Cardellús y Soler, Olot; Gratacós, Tortellá; Carles, Les Planes, etc., etc.

COLECCIÓN ENCICLOPEDIA MANUALES SOLER

ESTE MANUAL DE LINGÜÍSTICA Y GRAMÁTICA... CONCEPTOS ENCICLOPÉDICOS... EN LAS CASAS PARTICULARES... AUTORES EMINENTES... 26000 MANUALES... EN LA FERIA DE MADRID... EN LA FERIA DE BARCELONA...

Juan Juanola. — Sastre

Trajes á medida. Gran variedad en géneros de temporada
CORT REAL, NÚM. 1.—GERONA

F. Solá, Rambla de la Libertad, 26

Joyería, Aderezos completos, Sortijas, Cadenas y Collares, Aretes. Orfebrería, Servicios de mesa, Cálizas, Artículos de regalos, Medallas.

RELOJERIA—Relojes en oro y plata, marca Longinos, Relojes sobremesa y pared

Opticá:

Anteojos y lentes en oro y metal, Gemelos prismáticos Ilaagavistas, Termómetros y Barómetros
Se despachan á las pocas horas los anteojos de combinación.

FUMADORS!

¿Voleu recuperar aviat les forces perdudes y disposar d' una naturalesa ferrenya? Feu us del

PAPER JORDA



La Neotafia



Funeraria la mas antigua Y ECONOMICA

para traslados de restos á todas partes

EMBALSAMAMIENTOS

Ayudes de todos precios

Sarcófagos y Urnas

Francisco de A. Malas.—Cort-Real, 18 GERONA.

RELOJERIA de

Viuda é hijo de J. Moner

Se ha establecido

Cort-Real, núm. 8

Armeria de Cayetano Carbó

Plateria, 30, esquina-Gerona

Gran surtido de escopetas de todas clases y sistemas. Revólvers y pistolas. Cartuchos central. Fouché de todos calibres. Fólvora de caza; inglesa legítima procedente de la «Unión Española de Explosivos».

Para la construcción de armas se reciben toda clase de encargos.

Imprenta y librería del Carmen

Ciudadanos, 20,—GERONA

Cartetas de visita, Programas, Esquelas, Recordatorios, Carnets, Obras y Revistas, Objetos escritorio, Devocionarios, Obras de texto, Objetos para regalo, Papeleria y Artículos religiosos.

Material moderno y completísimo. Economía y perfección.

VINOS de mesa de 35 á 45 ets. litro

» generosos desde 1 á 2 pta. litro

» espumosos » 250 á 3 pta. litro

Luis G. Soler

Sírvese á domicilio

Ciudadanos, 11.

Chocolates Torrent

Bañolas (Gerona)

Casa fundada en 1796. Proveedores de la Real Casa

Especialidad en molindas de encargo

Precios: desde Ptas. 0'65, 0'70, 1'00, 1'25, 1'50, 2'00, 2'50, y 3'00. Los 500 gramos

Jarabe de fosfato de cal gelatinoso-VIVAS

APROBADO Y RECOMENDADO

POR LA ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA Y PREMIADO EN LAS EXPOSICIONES DE MADRID Y BARCELONA.



Util en el raquitismo, enfermedades de los huesos y puede substituir con ventaja al Aceite de Hígado de Bacalao, en caso de intolerancia estomacal.

De venta EN LA FARMACIA DEL DR. VIVAS

Cort-Real, núm 17.—GERONA.—Teléfono, núm. 65.

Ferrocarriles de M. Z. A. — Red Catalana

Línea de Barcelona á Francia por vía Interior

Trenes descendentes

Marzo de 1911

Trenes ascendentes

Clase de trenes que toman viajeros	Port-Bon Salida	Figueras		Flaçá		Gerona		Empalme		Barcelona Llegada	Clase de trenes que toman viajeros.	Barcelona Salida	Empalme		Gerona		Flaçá		Figueras		Cervera Llegada
		Li	S	Li	S	Li	S	Li	S				Li	S	Li	S	Li	S	Li	S	
Expreso	4'10	4'41	4'44	5'15	5'16	5'38	5'41	6'14	6'19	7'53	Mercancías	5'00	7'35	7'42	8'37	8'45	9'14	9'17	10'08	10'13	10'34
Ligero	4'15	5'05	5'10	6'00	6'03	6'35	6'40	7'38	7'44	8'57	Correo	7'20	9'45	9'46	10'37						11'44
Mercancías	4'32	6'05	6'20	8'00	8'12	9'21	10'01	12'43		10'30	Mercancías		7'54	10	11	11'53	12'34	14'30	14'58		17'35
Ligero	8'55	10'38	10'58	12'22	12'40	13'29		11'12	12'05	12'08	Expreso	9'40	11'11	11'12	11'45	11'48	12'07	12'08	12'39	12'40	13'22
Mercancías	12'22	13'16	13'22	14'15	14'20	14'52	15'00	16'00	16'10	18'55	Mercancías		11'31	13'49							19'19
Correo	15'41	16'13	16'14	16'47	16'48	17'09	17'15	17'53	17'56	19'28	Mixto	12'13	15'02	15'10	16'07	16'13	16'44	16'47	17'40	17'47	20'59
Expreso	14'33	15'28	15'34	16'23	16'58	17'28	17'40	18'41	18'53	21'39	Correo	13'30	16'09	16'17	17'15	17'44	18'14	18'19	19'17	19'25	
Mercancías	19'16	21'15	21'47	23'20	23'35	0'30					Ligero	17'15	19'38	19'40	20'29						22'30
											Expreso	18'46	20'22	20'23	20'54	20'57	21'15	21'16	21'47	21'48	22'30

Empalme.—Salen para Barcelona por el litoral.—6'17 8'10 13'18 16'48 19'30

Empalme.—Llegan de Barcelona por el litoral.—7'18 11'04 15'53 18'34 20'13

FERROCARRIL DE GERONA Á OLOT

Salen de Gerona	7'02	(miérc. sáb.)	9'05	15'01	18'00
Llegan á S. Feliu de Pallarols	9'11	y domin.	11'06	17'09	20'11
á Olot (diligencia)	12'00	(sáb.)	14'15	20'10	22'30

FERROCARRIL DE GERONA Á SAN FELIU DE GUIXOLS

Salen de Gerona	7'05	8'10	11'55	15'35	17'50
Llegan á S. Feliu de Guixols	9'00	11'00	13'43	17'30	19'40
Salen de San Feliu de Guixols	4'25	6'25	12'45	14'55	17'45
Llegan á Gerona	6'16	8'18	14'36	16'48	19'40

FERROCARRIL DE FLASSÁ Á PALAMÓS (* Solo los Domingos)

Salen de Flaçá	6'20	9'40	*12'20	14'45	17'15
Llegan á Palamós	8'45	12'03	*14'48	17'23	19'45
Salen de Palamós	3'15	5'30	* 8'15	11'35	13'55
Llegan á Flaçá	5'36	7'52	*11'10	14'00	16'20

FERROCARRIL DE GERONA Á OLOT

Salen de Olot (diligencia)	(sáb.)	0'30	3'50	9'09	12'00
á S. Feliu Pallarols		3'23	5'36	11'46	14'40
Llegan á Gerona		5'30	7'41	13'53	16'49

domin. y fiestas